

# BERLIN BOMBARDIRAN

## Bomba padla v sredini mesta; ponoči je bil napad ponovljen

Berlin je doživel krst sedanjne vojne večeraj dopoldne, ko so prileteli angleški bombniki, ki so navzlic hudemu protizračnemu ognju krožili nad mestom dve uri in 46 minut. Vrgli so samo eno vzgialno bombo na sredino mesta in več razglasov. Vzgalna bomba je padla na nek cvetličnjak in nastal je požar, ki pa ga je pogasil vrtnar. Na kateri kraj so bili vrženi razglasi in kakšne vsebine so bili, poročilo ne pove.

Neko nemško poročilo pravi, da so ponoči angleški letalci vrgli več vzgialnih bomb na severno predmestje Berlina, toda ubit ni bil nihče.

Poznejše poročilo iz Berlina pravi, da so angleški bombniki dvakrat napadli Berlin in da so pogosto leteli nad novo vladno palačo in nad drugimi vladnimi poslopiji v sredini mesta. Slišati je bilo mnogo močnih razstrelb. Policija pa pravi, da ne more objaviti nikakega poročila o napadu in povzročeni škodi.

### Nemški letalci napadajo London

Večeraj ponoči in po dnevno so nemški letalci neprestano napadali London. Angleški letalci so se ž njimi večkrat spustili v boj in so izstrelili 54 aeroplanov. Angleži so jih izgubili samo 13.

Sovražni aeroplani pa so tudi leteli dalje proti zapadu in so bombardirali razne kraje na jugozapadu Anglije.

Nemci zatrjujejo, da so uničili veliko tovarno za aeroplanne Rolls-Royce v Derby ter letališča v North Weald, Hornchurch, Manston, Canterbury in Ramsgate. Pravijo tudi, da so uničili 51 angleških aeroplanov.

### "USODA ANGLIJE SE BLIŽA" ...

Virginio Gayda v Mussolinijevem listu "Popolo d'Italia" pravi, da se bliža dan za velik vpad na Anglijo in da Italija vsak dan pričakuje to veliko novico. Gayda pravi, da so v Londonu in Washingtonu ljudje vriskali veselja, ker Anglija pri prvih napadih ni bila zrušena, toda jih opozarja, da se naj ne vesele pre zgodaj.

"Zagotoviti jim moremo, da se je nemška in italijanska kampanja komaj pričela," pravi uredniški članek. "Predno bo poteklo nekaj dni, bo Anglija doživela novo presenečenje. Angleži se bodo prepričali, da njihova dežela ni več otok."

"Popolo d'Italia" pravi dalje, da ima Anglija sedaj zadnjo priložnost skleniti mir, predno jo bo uničila skupna moč Nemčije in Italije.

List "Corriere della Sera"

Berlin je doživel krst sedanjne vojne večeraj dopoldne, ko so prileteli angleški bombniki, ki so navzlic hudemu protizračnemu ognju krožili nad mestom dve uri in 46 minut. Vrgli so samo eno vzgialno bombo na sredino mesta in več razglasov. Vzgalna bomba je padla na nek cvetličnjak in nastal je požar, ki pa ga je pogasil vrtnar. Na kateri kraj so bili vrženi razglasi in kakšne vsebine so bili, poročilo ne pove.

### BOJI V AFRIKI

Italjansko vrhovno poveljstvo naznanja, da so italijanski bombniki pregnali dva angleška rušilca, ki sta bombardirala Bardijo v Libiji ter so tudi napadli angleške vojaške tabore med Sidi Barranijem v Egiptu in libijsko mejo. Italjansko časopisje tudi napoveduje skorajšnji italijanski vpad v Egipt.

### GRŠKA MOBILIZIRA

Neko poročilo iz Aten pravi, da so grški rezervisti 14 razredov prejeli pozivnice, da se zgledajo pri svojih polkih. Diplomatski razgovori med Grško in Italijo so zaradi nedelje prenehali, vojaške oblasti pa so nadaljevale s pripravami za obrambo dežele. Vojaštvo se je neprestano vozilo v obmejne postojanke.

### Poljska priključena k Nemčiji

Poročilo iz Rima pravi, da je bila Poljska, ki jo je zasedla nemška vojska, po posebni odredbi Adolfa Hitlerja, priključena k Nemčiji.

Uradna Italija se ne zmeni za usodo Poljske, ker je bila prijateljica Nemčije od pričetka sedanje vojne in ji ni mar, kaj dela Nemčija na severu.

Italija je obrnila hrbet osrednji Evropi ter je uprla svoje oči na Sreozemlje in Balkan.

### Fermerji bodo čakali

Iz Washingtona poročajo, da bo ameriško poljedelstvo počakalo nadaljnih evropskih razvojev, posebno z ozirom na angleško in nemško blokado, predno se bo odločilo, kakšen naj bo prihodnje leto pridelek. Če se bo Angležem posrečilo tudi vbodoče uspešno blokirati evropski kontinent ni nobenega razloga za povečanje ameriške farmske produkcije.

Edimole če bi opustili blokado proti Angliji, Angleži pa proti Evropi, bi bilo treba produkcijo povečati, ker bi bilo mogoče v tem slučaju prodati v Evropo velike množine ameriških pridelkov.

### Ogenj na razstavi

V razkošnem državnem poslopiju na razstavi v San Francisco je izbruhnil požar ter povzročil za dvestotisoč dolarjev škodo.

### ZASTRAN LJUBEGA DOBIČKA

Nekatere kompanije se še vedno branijo vladnih naročil, češ, da se jim obeta prepričan služek. — Ali je vlada odvisna od milosti podjetnikov?

Da pride vlada na jasno, do kakšnega dobička so upravičeni podjetniki, je prosila najvišje sodišče, naj čimprej razsodi glede dveh slučajev, ki imata svoj izvor še v prvi svetovni vojni ter se tičeeta prevelikih dobičkov Bethlehem Steel Company.

Bethlehem Shipbuilding Corporation je leta 1925 in 1927 tožila zvezno vlado, naj ji plača sedem in pol milijona dolarjev, češ, da je toliko znašal njen dobiček. Vlada je izgubila v nižjih instancah. Vlada pravi, da je bila takrat prisiljena nakazati družbi pretiran dobiček, ker ji ni ostajalo nobene druge poti. Zdaj, ko se izvaja nov obrambni program, pa mora vlada vedeti, če je odvisna od milosti delodajalcev.

Generalni solieitor Francis Biddle je označil takratno ravnanje Bethlehem Steel kot cestni rop. Nekateri podjetniki so tako prežeti s pohlepom po dobičku, da ne morejo tega prikriti z nobenim patriotskim dejanjem.

Največ blaga gre v Anglijo, Južno Ameriko in na Daljni iztok. V zadnjih desetih mesecih je bilo eksportiranega za 3273 milijonov dolarjev ameriškega blaga.

Izvoz je večji kot je bil kdaj prej, ko je še Nemčija kupovala od Amerike.

### "Tajno orožje" ranilo iznajditelja

V St. Louisu se je John Exeros že dolgo zapiral v spalnicah ter delal pozno v noč. Povedal je, da izdeluje "tajno orožje" za ameriško armado in mornarico. S tem orožjem bo mogoče uničiti sovražnika v veliko daljavo.

V četrtek zvečer je nastala v njegovi spalnici eksplozija. Ko so sosednje vdrli vrata, so našli Exero-a močno poškodovanega na tleh.

V bolnišnici je povedal, da je hotel s svojimi orožjem poslati za poskušnjo proti nebu "uničujoč žarek". Priprava je pa eksplodirala, še predno je bil žarek poslan.

### Hopkins je odstopil

Trgovinski tajnik Harry L. Hopkins je vložil svojo resignacijo. Njegov naslednik bo najbrž Jesse Jones, načelnik Federal Loan administracije. Kot vzrok svoje resignacije je navedel Hopkins slabo zdravstveno stanje.

### Tudi rekord

V Draper, Utah, živi 82letni farmer Willard B. Enniss, ki pravi, da je s svojo družino dosegel rekord.

Ima šestnajst otrok. Najstarejši je petdeset let starejši kot njegov najmlajši.

Bil je dvakrat poročen. S prvo ženo je imel dvanajst, z drugo pa štiri otroke.

Enniss je potomec stare mormonske družine, ki se je preselila v Utah iz Missouri z Brigham Youngom, ki je pripeljal mormone v Great Basin 24. julija 1847.

### VAŽNO GLEDE REGISTRACIJE

Jutri, v torek, 27. avgusta se prične registracija vseh nedržavljanov v Združenih državah. V celi deželi je približno 3.500.000 tujcev, ki se niso postali ameriški državljani.

V New Yorku cenijo število nedržavljanov na 350.000 in poštni ravnatelj Albert Goldman je imenoval tisoč pomočnikov, ki bodo registrirali v nekaterih poštinih uradih in v javnih solah v New Yorku, Bronxu, Brooklynu, v Queens in Staten Islandu.

Registracija se bo pričela v torek ob 10. dopoldne in mora biti končana do 26. decembra. V New Yorku so bile za registracijo določene naslednje sole: št. 10, 14, 15, 30, 41, 42, 46, 93, 98, 132, 136 in 159; v Bronxu št. 2, 12, 20, 33, 37 in Evander Childs High School.

Poštni ravnatelj Goldman priporoča, da si vsakdo prekrbi vzorčno registracijsko listino in na nje napiše potrebne odgovore. Nato pa naj listino nese v registracijski urad in jo izroči uradniku ter bo s tem prihranjenega mnogo časa. Ob tej priliki bodo tudi vzeti odtisi prstov.

Na tretji strani današnjega lista boste našli navodila in vzorčno registracijsko listino.

### WAGNER BRANI DELAVSKO ZAŠČITO

Znani senator je izpodbijal očitke nasprotnikov, da delavska postava ovira narodno obrambni program.

V soboto je govoril po radio znani newyorški senator Robert F. Wagner, oče delavske postave, ki nosi njegovo ime.

Možu se je zdelo potrebno izpodbiti očitke nekaterih delodajalcev, da je vsled določb Wagnerjeve postave oviran narodnoobrambni program ter da je posebno vsled določb glede plač in delovnega časa storjena delodajalcem velika krivica.

Delodajalci zatrjujejo, da je k porazu Francije pripomoglo v veliki meri dejstvo, ker se je francosko delavstvo vztrajno držalo določbe 40-urnem delovniku. Da se v skrajnem slučaju tudi Ameriki kaj takega ne pripeti, je treba delovni čas podaljšati.

Francoska postava je bila vse nekaj drugega kot je ameriška, — je rekel Wagner. V Franciji tudi tovarne niso smele več obratovati kakor štiri ridaset ur na teden. V Ameriki nobena postava ne brani tovarnam obratovati 24 ur na dan. Dosti jih je že v sedanjem času obratuje v treh štihtih.

In nikjer ni zapisano, — je nadaljeval Wagner, — da ameriški delavec ne sme delati več kot štirideset ur na teden. Nihče mu ne brani delati štiriinštirideset, oseminštirideset ali še več ur na teden, toda delodajalec mu mora plačati poldrugo plačo za nadurni čas.

Omejitev delovnega časa je pa tudi zato potrebna, da

— In nikjer ni zapisano, — je nadaljeval Wagner, — da ameriški delavec ne sme delati več kot štirideset ur na teden. Nihče mu ne brani delati štiriinštirideset, oseminštirideset ali še več ur na teden, toda delodajalec mu mora plačati poldrugo plačo za nadurni čas.

Omejitev delovnega časa je pa tudi zato potrebna, da

## Politična kampanja

### Willkie hoče debatirati

Wendell L. Willkie je rekel, da je narodnoobrambni program Rooseveltove administracije skrajno neprimeren, zakasnen in nepravilno organiziran.

Predsednik Roosevelt je ponovno pozval, naj debatira z njim o tem vprašanju, da si je predsednik časnikarjem jasno in naravnost povedal, da se Willkiejevu pozivu ne more odzvati, ker je preveč zaposlen z narodno in mednarodno politiko.

### Državna republikanska konvencija

Voditelji republikanske stranke v državi New York so sklenili, da se bo vršila dne 26. ali pa 28. septembra državna republikanska konvencija v White Plains. Samuel Pryor, Jr., kampanjski manager za vzhodne države, je rekel, da bo na konvenciji nedvomno govoril republikanski predsedniški kandidat Wendell L. Willkie.

Dozdej so imeli newyorški demokrati navado najeti za soboto pred volitvami ogromen Madison Square Garden ter vprizoriti v njem veliko politično demonstracijo.

Letos se to ne bo zgodilo, ker predsednik na more nastopiti kot glavni govornik.

### Willkie v New Yorku

V New York je dospel z letalom iz Rushville, Ind., republikanski predsedniški kandidat Wendell L. Willkie. V New Yorku bo ostal le nekaj dni, nakar se bo vrnil v Rushville, ker bo že vsaj nekaj tednov njegov glavni stan. Njegova žena je že najela v Rushville-u primeren dom.

Willkie je konferiral z Johnom Hamiltonom, izvršnim ravnateljem republikanskega narodnega odbora.

### OD OLJA NAZAJ K ZEMLJI

Prebivalci države Oklahome so se zopet začeli posvečati poljedelstvu.—Olja je čedalje manj. Konserviranju zemlje posvečajo vso pažnjo.

Po dolgem času se je prebivalstvo države Oklahome zopet začelo zanimati za farme. Dolgih petindvajset let je bilo njihovo zanimanje posvečeno olju, zdaj je pa olja čedalje manj.

Zvezne, državne in neodvisne agencije so se začele zanimati za izboljšanje poljedelstva.

Prejšnjo jesen sta WPA in Soil Conservation Service izdelali skupen program za konservacijo zemlje v Oklahomi. Program se sijajno razvija.

Leta 1889 se je preselilo v Oklahomo nad stotisoč ljudi, ki so začeli spreminjati prebivalstvo zemlje novega teritorija v njive, travnike in pašnike. Zemlja je bila bogata — pljugs se je dotle še ni bil dotaknil.

Pred nekaj leti so pa strokovnjaki ugotovili, da so oklahomske farme na slabem stališču kot so farme po sosednjih državah. Farmerji so zemljo preveč izrabljali in premalo skrbeli zanjo.

V Oklahomi je bilo 16 milijonov akrov obdelane zemlje.

### Za republikanski volilni sklad

C. B. Tuttle, podpredsednik velike department trgovine S. S. Kresge Company, je pričel pred senatnim odborom, ki preiskuje kampanjske izdatke, da je pozval vse tiste Kresgejeve uslužbence, ki imajo več kot dvesto dolarjev na mesec, naj po svoji moči darujejo v Willkiejev kampanjski sklad. Pozivni so se odzvali ter prispevali 8926 dolarjev.

Senator Byrnes, demokrat iz South Caroline, je bil Tuttleja obdolžil, da je silil Kresgejeve uslužbence prispevati za republikansko kampanjo.

Senatni odbor je Tuttleja razbremenil vsake krivde.

### Ickes zavrača očitke

Republikanci so obdolžili Rooseveltovo administracijo, da ni do zadnjega časa prav ničesar storila za deželno obrambo.

Za administracijo se je zavzel notranji tajnik Ickes ter rekel: — Rooseveltova administracija je dala za deželno obrambo več sto milijonov dolarjev. Kmalu zatem, ko je prišla na krinilo, je odredila gradnjo 20 rušilev, štirih križark, štirih submarinov in dveh maticnih ladij za letala. Stroške je pokrila z denarjem v javnih skladih, 497 milijonov dolarjev, namenjenih za WPA, je bilo danih armadi in mornarici za obrambne svrhe.

### Townsend zopet nominiran

Republikanska državna konvencija v Dover, Delaware, je zveznega senatorja Townsenda ponovno nominirala za tretji termin.

Konvencija je sprejela platformo, ki priporoča primerno deželno obrambo za varnost dežele, dočim je odločno proti vmešanju Amerike v vojno.

(Nadaljevanje na 2. str.)



"GLAS NARODA"

(VOICE OF THE PEOPLE)

Owned and Published by Slovene Publishing Company, (A Corporation). Frank Sakser, President; J. Lupsha, Sec. - Place of business of the corporation and address of above officers: 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.

47th Year

"Glas Naroda" is issued every day except Sundays and holidays. - Subscription Yearly \$6.-. Advertisement on Agreement.

Za celo leto velja list za Ameriko in Kanado \$6.-; za pol leta \$3.-; za štiri leta \$1.50. - Za New York za celo leto \$7.-; za pol leta \$3.50. Za inozemstvo za celo leto \$7.-; za pol leta \$3.50.

"GLAS NARODA" IZHAJA VSAKI DAN IZVEMŠI NEDELJ IN PRAZNIKOV

"GLAS NARODA," 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y. Telephone: CHelsea 3-1242

POMAGAJTE nam IZBOLJŠATI LIST s tem, da imate vedno VNAPREJ plačano naročnino. Časopis mora odgovarjati potrebi časa. Vsak cent prihranjen pri terjatvi, je namenjen za IZBOLJŠANJE LISTA.

VOJNA NA BLIŽNJEM IZTOKU

Kam se bodo obrnile italijanske kolone po padcu Berbere in po zasedbi Angleske Somalije?

Ker prihajajo iz ozemlja ob Sueskem kanalu in ob Rdečem morju zelo nasprotujoča si poročila, je precej težko odgovoriti na to vprašanje.

Iz ojačene vojaške delavnosti v vzhodnem Sredozemlju in naraščajočega Mussolinijevga pritiska na Grško bi se dalo sklepati, da bodo uvedli Italijani iz Libije ofenzivo proti Egiptu in se skušali polastiti Aleksandrije in Sueskega kanala.

Če bi hotel Mussolini z brodovjem in letali uspešno napasti angleške postojanke ob Nilu, bi moral zaščititi svoje levo krilo, kar mu pa zaenkrat ni mogoče, kajti Grška je še vedno zaveznica Anglije in se zanaša na njeno pomoč.

Ljudje, ki pravijo, da dobro poznajo položaj na Balkanu, so mnenja, da skuša Hitler mimo uravnati spor med Grško in Italijo.

Oboroženi spor z Grško bi utegnil imeti usodne posledice za jugovzhodno Evropo in za Prednjo Azijo.

Kaj bi napravila v takem slučaju Turčija? Kaj bi rekla Rusija, če bi Mussolini še bolj približal svojo vojaštvo Dardanelam?

Angleži imajo v Egiptu in Sudanu precej močno kopensko, zračno in pomorsko silo, prav lahko pa tudi izkrcajo nekaj svojega vojaštva v grškem Solumu. Tako razširjenje bojišča bi ne bilo povšeči Hitlerju, kateremu gre že vsaj za sedaj za ohranitev miru na Balkanu.

Če bi se Italija in Grška na kakšen način pobotali, bi Italijani skušali dospeti v severnem delu Egipta do Nila ali bi se pa skušali iz Eritreje in Abesinije polastiti važnega ozemlja ob gorenjem teku Nila. Mogoče je tudi, da bodo skušali vprizoriti napada na Aden ter s tem odrezati Angležem v Egiptu in Sudanu vso dobavo iz Indije in Avstralije.

Italijansko vojaštvo v Vzhodni Afriki je odrezano od domače dežele. Vojniki se nahajajo goratem ozemlju, in domače prebivalstvo jim je vse prej kot naklonjeno.

Preživljati se morajo z domačimi pridelki ter so glede vseh potrebščin odvisni od bližnje okolice. Tam ni nobenih tovarn in nobene industrije. Tanke in letala morajo sami popravljati. Iz Italije ne morejo dobiti nobenih nadomestnih delov in novih strojev. Odvisni so pač od tega, kar imajo.

Če bi jim uspelo zavzeti južni Sudan ter s tem dobiti kontrolo nad gornjim tekom Nila, bi bilo njihovo stališče znatno olajšano, kajti v roke bi jim padle ogromne zaloge živil in drugih potrebščin. V takih razmerah bi jim ne bilo prav posebno težko združiti se z italijanskim vojaštvom v Libiji.

Mogoče se bo Mussolini odločil napasti Aden. V tem slučaju se zanaša na divja plemena domačinov in na kralja Ibn Sauda, kateri se poželjivo ozira po Siriji, ki je p od francoskim mandatom.

Domače prebivalce in Ibn Sauda bi rad dobil Mussolini za zaveznike, če ne za zaveznike, pa še vsaj za "dobrohotne nevtralec".

V islamskem svetu uspeh dosti pomeni. Mussolini, ki se rad izdaja za "zaščitnika islama", pozna veliko vrednost tega propagandnega sredstva.

Zavzetje Berbere ni v vojaškem pogledu kdove kako velikega pomena. V moralnem pogledu je pa velik uspeh, ki odpira velike možnosti za bodočnost.

Padec Berbere ni napravil mogočnega vtisa le na afriške mohamedance, pač pa tudi na prostran islamski svet v Aziji.

Padec utrjenega Adena bi silno vplival na milijone faničnih mohamedancev, ki jih je samo v Indiji osemdeset milijonov.

Indija se že itak Angliji čedalje bolj odtuja, in indijsko prebivalstvo se ne briga dosti za njene izgube in poraze. Kdo ve, če ji globoko v srcu ne privošči teh izgub in porazov?

Toda dokler Anglija stoji in se uspešno upira Hitlerjevimi napadom, je še vse dobro.

Dokler bo materinska dežela neokrnjena, bodo uspehi totalitarnih sil v angleških kolonijah brez vsakega bistvenega pomena.

Ako si bo Hitler skrhal zobe ob skalnatem angleškem otočju, tudi njegove dosedanje pridobitve v Evropi ne bodo trajne.

Delavske Vesti

N. Y. FEDERACIJA ZA TRETJI TERMIN.

Še predno se je začela v Niagara Falls, N. Y., 77. letna konvencija newyorške Delavske federacije, so splošno napovedali, da se bodo pojavila na konvenciji nasprotja, če bo predložena resolucija za tretji termin predsednika Roosevelta.

Resolucija je bila predložena in res so se pojavila nasprotja. Na pobudo International Ladies Garment Workers je resolucijski odbor s posebno resolucijo pozval delegate, naj javno obljubijo podporo predsedniku Rooseveltu pri prihajajočih volitvah.

Unije stavbinskih delavcev so bile proti temu. Toda vse nasprotovanje ni dosti zaleгло. Resolucija je bila z veliko večino sprejeta.

Konvencija je protestirala proti vsakemu poskusu znižanja plač, ki jih dobivajo WPA delavci, in je obsodila početje pomožnega generalnega pravdnika Thurman Arnoida, ki je naprtil nekaterim unijam proces zaradi kršenja protitrušnih postav.

Resolucija, sprejeta v prid Rooseveltovega tretjega terminu je utemeljevala, da je newyorška Delavska federacija podpirala Roosevelta, ko je kandidiral za gubernerja newyorške države, ter da mu je naklonila vso podporo tudi leta 1932 in 1936, ko je kandidiral za predsednika.

Franklin D. Roosevelt ima sijajen delavski rekord. Delavska federacija zasleduje nestransko politiko ter ima navado nagraditi svoje prijatelje in poraziti svoje sovražnike. Iz tega razloga priporoča Federacija ponovno izvolitev predsednika Roosevelta in mu obljubila vso podporo.

PAINTERJI BODO ZAŠTRAJKALI

V četrtek so v New Yorku glasovali unijski painterji, dekoratorji in tapetniki, pripadajoči k Ameriški delavski federaciji, da bodo v ponedeljek zastavkali, če gospodarji ne ugodijo njihovim zahtevam. Za štrajk je bilo oddanih 7460 glasov, proti štrajku pa samo 20. Unija ima nad 12000 članov.

Zdaj imajo \$1.50 na uro, zahtevajo pa \$1.75; sedanji 7-urni delovnik naj bo nadomeščen s 6-urnim.

Ker je pozimi malo dela, naj bi delali od decembra do marca le po 18 ur na teden.

Henry D. Moeller, predsednik zveze painterskih bossov, je izjavil:

"Te zahteve so pretirane. Če zmagajo, jim mi ne bomo plačali iz našega žepa, ampak plačati jih bodo morali tisti, ki bodo hoteli imeti svoje hiše in stanovanja prepleksane. Ne vem, kako bo, ker so jim že sedanje cene previsoke."

ČEMU RAZLIKA?

V Columbus, Ohio je bil E. G. Bucheio, ravnatelj tvrdke, ki izdeluje umetna gnojila, obtožen kršenja wage-hour postave.

"Ta postava se ne tiče pogrebnikov," je rekel, ko so ga poklicali na odgovor. "Dobro. Jaz sem tudi pogrebnik. Ne pokopavam sicer ljudi, pač pa konje."

BETHLEHEM STEEL CO. SE JE VDALA.

Tovarna Bethlehem Steel Corporation v Alameda, Cal., je bila meseca junija tri tedne zaprta zaradi štrajka. 19. julija so vprizorili delavci dveurno protestno stavko v Sparrows Point, Md., ladjedelnici. 14. avgusta so CIO delavci vseh Bethlehem Steel tovarn, obdoližili družbo, da se ne drži določbe Walsh-Heeveye postave. 15. avgusta so zastavkali delavci v brooklynski tovarni Bethlehem Steel. Prejšnji torek so Buffalo Bethlehem Steel delavci zapretili s stavko.

Vsi ti dogodki so ravnatelj Bethlehem Steel tako razburili, da so v petek naznanili:

"V bodoče bo znašala minimalna plača 62 in pol centa na uro."

Politična kampanja

(Nadaljevanje s 1. str.)

Wickard proti Willkieju

Claude R. Wickard, ki ga je imenoval predsednik Roosevelt za poljedelskega tajnika, je rekel o Wendellu L. Willkieju, da je "fant z Wall Street, ki skuša na farmi nekaj doseči."

Demokratje na delu

Edward J. Flynn, predsednik demokratskega narodnega odbora, je imenovala senatorja Bankheada iz Alabame, senatorja Lucasa iz Illionisa, kongresnik Rayburna iz Texasa in bivšega gubernerja Mil-

VABILO n a PLESNO VESELICO v soboto, dne 31. avgusta v James City, Penna.

Vabljeni ste vsi od blizu in daleč, da se še enkrat povese-limo v tem letnem času, kajti zima kralu prikima. Veselični odbor. 8-26., 27.

CURRAN ZANIKUJE.

Joseph Curran, predsednik National Maritime Union, je rekel, da ni bil nikdar član komunistične stranke, in da so vsi tozadevni dokazi, ki so jih navedli proti njemu njegovi nasprotniki "čisto navadne potvorbe."

DAVEK ZA NOS.

Upravitelji državnih financ so bili v vseh časih iznajdljivi, ne le dandanes. Predpisovali so davke na vse, karkoli si morete misliti na svetu. V starih časih so se ljudje morda še bolj upravičeno pritoževali nad davki, kakor dandanes. Kaj bi na primer rekli ljudje dandanes, če bi morali plačevati davek od lastnega nosa, kakor so ga morali v starih časih na Irskem? Obično so prejelo toliko davčnih nalogov, kolikor je bilo v njih nosov. Toda še strašnejša je bila kazen za one, ki niso davka plačali, kratkomalo razpolovili so jim nos. V Angliji so v starih časih pobirali davke tudi od oken. Zavzemali so stališče, da so zrak in svetloba državna last in kdor uživa te dobrine, naj tudi za to več plača. Po tej logiki bi morali največ plačati tisti, ki so živeli na prostem, in so imeli le eno veliko okno, "milo nebo nad seboj." Sploh so bili angleški finančni ministri vedno najbolj iznajdljivi. Tako je eden izmed njih uvedel davek na služkinje, kar pa tudi dandanes ni posebnost. V dobi roko-koja je bil uveden davek na puder, ki je donasal precej dohodkov, saj so tedaj potrebovali mnogo pudra za lasulje. Nekateri celo trdijo, da je ta davek vplival na modo ter da so zaradi njega ljudje začeli opuščati lasulje.

Peter Zgaga

Neki diplomat je rekel: — Hitler in Mussolini sta zaveznika. Med njima vlada resnično prijateljstvo. Tako rada se imata, da bi najraje drug drugega požrla.

Na svetu je vsepolno laži. Največja laž na svetu je pa Hitlerjeva moška in poštena beseda.

Ljubljanska univerza producira vsakoletno kakšnih tristo mladih advokatov. V dveh letih šeststo, v treh letih skoro tisoč advokatov.

To se vrši zdaj že skoro dvajset let. Res je, da nekaj advokatov pomre, toda ne dovolj, da bi bilo razmerje v ravnovesju.

Tristo novih advokatov na leto! Ubogi slovenski kmetje!

Ko boste to brali, se že vrši registracija inozemcev. Registracije se ni treba nikomur bati, ker bo vsakemu

OBISK NA SVETOVNI RAZSTAVI.

Moj stari in dober prijatelj Mr. Andrew Blazich, in njegov sinko Emil iz Barberton, Ohio, sta prišla obiskat našo newyorško metropolo, obiskala sta uredništvo "Glasa Naroda".

Svetovno razstavo ter svoje prijatelje in znanee. Ostala bosta nekaj dni tukaj na oddihu. Za časa svojega bivanja tukaj bosta stanovala pri meni, zakar me prav veseli, da smo se zopet sešli po več letih. Jaz sem ju pričakal na Erie postaji, ter sem jima ob prihodu v New York razkazal razkošni novi parnik S. S. "America", kateri je bil ravno zasidran v tukajšnjem newyorškem pomolu. Slednji je last United States Lines, ter je največji potniški parnik zgrajen dosedaj v Združenih državah.

Naj omenim tudi, da je Mr. Andrew Blazich že večletni naročnik "Glasa Naroda." Mr. Blazich lepo pozdravlja vse Slovence v Barbertonu in okoli.

Tukaj na obisku je tudi znani rojak Mr. Paul Laurich, 405 Summit St., Joliet, Ill., kateri ima svojo grocerijsko trgovino pod zgorajšnjim naslovom. Omenjeni je tudi prišel sem na oddih, in spremstvu par svojih prijateljev. Sestali smo se v Slov. Domu v Brooklynu, kamor jih je pripeljal naš simpatični župnik Rev. P. J. Petrič.

Naj omenim tudi, da se je omenjeni rojak Mr. Laurich nanovo naročil na list "Glas Naroda", zakar lepa hvala. Uveren sem, da mu bo list vsestransko ugajal, ter da bo za istega še kateri njegov prijatelj naročil.

Anthony Svet,

NAD NAJVIŠJO GORO V WYOMINGU



Velik potniški aeroplan nad najvišjim s snegom pokritim vrhom Grand Tetons v državi Wyoming na svojem prvem poletu med Los Angeles in Yellowstone National Parkom.



# JUTRI, 27. avgusta se začne REGISTRACIJA NEDRŽAVLJANOV!

## Kaj se bo vprašalo ob registraciji

Earl G. Harrison, ravnatelj za registracijo inoancev v justičnem departmentu, je objavil petnajst vprašanj, na katera bodo inoancej morali odgovoriti ob registraciji. ki bo širom vse dežele začela dne 27. avgusta in končala 26. decembra 1940.

Vzorčne tiskovine, ki vsebujejo teh 15 vprašanj in navodila o registraciji, bodo na razlago v vseh poštinih uradih. Na te strani smo ponatisnili vzorčno tiskovino. Te vzorčne tiskovine niso one, ki se dejanski bodo rabile ob registraciji, iz njih pa je razvidno, na kaka vprašanja bo moral inoanec odgovoriti, ko se registrira.

"Vsak inoanec," poudarja Mr. Harrison v svoji izjavi, "naj si pripravi iztis te vzorčne tiskovine, da jo dobro prouči in izpolni doma. Izpolnjeno vzorčno tiskovino naj prinese s seboj, ko se v poštinem uradu prijavi za registracijo. To olajša in pospeši registracijo. Ako je inoanec že napisal svoje odgovore, bo mogoče hitro dati poštarju zahtevane informacije, biti zaprišežen in prstotiskan."

"Naj se dobro pazi, da se na vsa vprašanja resnično odgovori," je Mr. Harrison tudi posvaril. "Ako nimate potrebnih informacij, vprašajte svoje sorodnike, prijatelje ali ka-

ko socialno agencijo oziroma vsake druge zanesljive poizvedovalnice, pa tudi prebrskajte po listinah ali zapisih, ki jih morda imate kje shranjene. Zakon o registraciji inoancev določa stroge kazni za vsakega inoancea, ki ob registraciji pove nekaj, kar zna, da ni res. Tak inoanec utegne biti kaznovan z globo od \$1.000 ali s 6 mesečnim zaporom oziroma z obojem. Nadalje vsak inoanec, ki bi bil tako kaznovan, tekom petih let po svojem vstopu v Združene države, mora biti deportiran."

"Naj se ne-državljeni ne bojijo registracije," nadaljuje Mr. Harrison. "Zavedati se morajo, da je stvar namenjena za varstvo dežele, ki je mnogim izmed njih dala zavetje pred zatiranjem, dežele, ki jim je dala fizično varnost in priliko do zaslužka. In tudi upam, da bodo imeli vzrok vpoštevati razlike med duhom in načinom registracije tukaj in onit, ki bi obveljal drugod. V nekaterih deželah, ako ste inoanec, bi se vam ukazalo, da se registrirate na policiji. Ne pa v Združenih državah. V tej deželi se boste registrirali v poštinem uradu. Vlada potem svojih poštinih uradov vam bo šla na roko, kolikor more. Nikdo pa — razun ako nima še 14 let — ne more re-

gistrirati oziroma oddati prstni odtis. Niti ni treba plačati nikaki osebi, oziroma skupini, da vam pomaga ob registraciji. Registracija je povsem brezplačna.

Ždi se, da se nekateri inoancei bojijo, da bi se informacije, dane ob registraciji, utegnile uporabiti njim na škodo v gospodarskem pogledu. Hočem zopet zagotoviti inoancev tem pogledu. Zakon določa, da se vsi zapisi registracije morajo držati tajno in zaupno. Ta določba velja od trenutka,

ko se podajo informacije ob registraciji v poštinem uradu. Nikdo ne sme imeti vpogleda v te zapise brez izrecnega dovoljenja generalnega pravdnika Združenih držav. V koliko je mogoče, se bo registracija vršila v privatnih pisarnah poštinega urada, mesto v javnih poštinih dvoranah. Poštariji bodo sprejemali registracijske informacije v najstrožji tajnosti, kakor to zakon veleva, in ne bodo izpraševali oziroma preiskovali one, ki se registrirajo."

## PETNAJSTERO VPRAŠANJ, KI SE BODO STAVILA, JE SLEDEČIH:

- (a) Moje ime je .. (prvo) .. (srednje) .. (priimek) ..  
(b) Prišel sem v Združene države pod sledečim imenom ..  
(c) Poznan sem bil tudi pod sledečimi imeni .. (vštevši deklško ime za poročene ženske, umetniško ime, pridevek in razna imena, ako jih kdo rabi) ..
- (a) Stanujem na .. (ime ulice ali ceste) .. (mesto) .. (okraj) .. (država) ..  
(b) Moj poštni naslov je .. (poštni urad) .. (država) ..
- (a) Rodil sem se .. (meseca) .. (dne) .. (letaj) ..  
(b) Rodil sem se v .. (ali blizu) .. (mestu) .. (pokrajina) .. (državi) ..
- (a) Državljan oziroma podanik sem .. (dežele ali države) ..  
(b) Označi spol: moški .. ženski ..  
(c) Označi svoj zakonski stan: Samec .. Poročen .. Vdovec .. Razporočen ..
- (a) Označi svoje pleme: Belokožec .. Črnc .. Japonce .. Kitajce .. Drugačno ..  
(b) Visokost: .. čevljev .. inč .. teža: .. funtov, barva las: .. barva oči ..

Form AR-1  
UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE — IMMIGRATION AND NATURALIZATION SERVICE  
SPECIMEN FORM — ALIEN REGISTRATION

All items must be answered by persons 14 years of age or older. For children under 14 years of age, only the items marked with a star (\*) must be answered by the parent or guardian. All answers must be accurate and complete.

1.\* (A) My name is .....  
(First name) (Middle name) (Last name)  
\* (B) I entered the United States under the name of ..  
\* (C) I have also been known by the following names ..  
(Include maiden name if a married woman, professional names, nicknames and aliases)

2.\* (A) I live at .....  
(Street address or rural route) (City) (County) (State)  
\* (B) My postoffice address is .....  
(Postoffice) (State)

3.\* (A) I was born on .....  
(Month) (Day) (Year)  
\* (B) I was born in (or near) .....  
(City) (Province) (Country)

4.\* I am a citizen or subject of .....  
(Country)

5.\* (A) I am a (check one): Male \_\_\_\_\_ Female \_\_\_\_\_  
\* (B) My marital status is (check one): Single \_\_\_\_\_ Married \_\_\_\_\_ Widowed \_\_\_\_\_ Divorced \_\_\_\_\_  
\* (C) My race is (check one): White \_\_\_\_\_ Negro \_\_\_\_\_ Japanese \_\_\_\_\_ Chinese \_\_\_\_\_ Other \_\_\_\_\_

6. I am — feet — inches in height, weight — pounds, have — hair and — eyes.  
(Color) (Color)

7.\* (A) I last arrived in the United States at ..... on .....  
(Name of vessel, steamship company, or other means of transportation)  
\* (C) I came as a (check one): Passenger \_\_\_\_\_ Crew member \_\_\_\_\_ Stowaway \_\_\_\_\_ Other \_\_\_\_\_  
\* (D) I entered the United States as a (check one): Permanent resident \_\_\_\_\_ Visitor \_\_\_\_\_ Student \_\_\_\_\_ Treaty merchant \_\_\_\_\_ Seaman \_\_\_\_\_ Official of foreign government \_\_\_\_\_ Employee of a foreign government official \_\_\_\_\_ Other \_\_\_\_\_  
\* (E) I first arrived in the United States on .....  
(Month) (Day) (Year)

8.\* (A) I have lived in the United States a total of ..... years.  
\* (B) I expect to remain in the United States ..... (permanently, or duration of stay).

9. (A) My usual occupation is .....  
(B) My present occupation is .....  
(My present employer is ..... whose address is .....  
(Name) (Street address or rural route) (City) (State)  
And whose business is .....

10. I am, or have been within the last 5 years, or intend to be engaged in the following activities: In addition to other information, list memberships or activities in clubs, organizations, or societies .....

11. My military or naval service has been ..... from ..... to .....  
(Country, branch of service) (Date) (Date)

12.\* I—(have, have not) applied for first citizenship papers in the United States. Date of application .....  
First citizenship papers received .....  
(Date) (Number) (City) (State)  
Filed petition for naturalization .....  
(Date) (City) (State)

13.\* I have the following specified relatives living in the United States: Parent(s) \_\_\_\_\_ (None, or one, or both)  
Husband or wife \_\_\_\_\_ (Yes or no). Children \_\_\_\_\_ (Number).

14. I—(have, have not) been arrested or indicted for, or convicted of any offense (or offenses). These offenses are: Nature of offense ..... Date of arrest ..... Place of arrest ..... Disposition of case .....

15. Within the past 5 years I—(have, have not)—been affiliated with or active in (a member of, official of, a worker for) organizations, devoted in whole or in part to influencing or furthering the political activities, public relations, or public policy of a foreign government. ....  
Additional information. Use the following space for additional information on any of the above items .....

- (a) Prišel sem zadnjič v Združene države skozi .. (pristanišče ali kraj prihoda) .. meseca, dne, leta ..  
(b) Prišel sem po .. (ime ladije, parobrodne družbe ali drugega prevoza) ..  
(c) Označi, kako si prišel: Kot potnik .. Član moštva .. Skrit potnik .. Drugače ..  
(d) Prišel sem v Združene države: za stalno bivanje .. Na obisk .. Kot dijak .. Kot pogodben trgovec .. Kot mornar .. Kot uradnik inoance drzave .. Kot nastavljenec uradnika inoance drzave .. Drugače ..  
(e) Prvič sem prišel v Združene države .. (meseca) .. (dne) .. (leta)
- (a) Živel sem v Združenih državah skupaj .. let.  
(b) Nameravam ostati v Združenih državah .. (za vedno običajno do kedaj) ..
- (a) Moj običajni poklic je ..  
kot ..  
(b) Sedaj sem zaposlen  
(c) Moj sedanj delodajalec je .. (ime) Njegov naslov je .. (ulica ali cesta) .. (mesto) .. (država) .. in njegov posel je ..
- Vdeležujem se oziroma vdeleževal sem se tekom zadnjih petih let oziroma nameravam vdeleževati se sledečih delovanj: Dodatno k drugim informacijam navedi članstvo ali delovanje v klubih, organizacijah ali društvi ..
- Služil sem v vojski ali mornarici .. (dežele .. (vrsta službe) .. (od kedaj do kedaj) ..
- Sem (oziroma nisem) zaprosil za prvi ameriški državljanjski papir. Dan prošnje .. Dobil sem prvi papir dne .. Številka .. V (mestu) .. (Država) .. Zaprosil sem za naturalizacijo; d n e .. mesto .. država ..
- Sledeči moji sorodniki živijo v Združenih državah: Starši .. (niče oziroma eden, oziroma oba) Mož ali žena .. (odgovori da ali ne). Otroci .. (koliko jih) ..
- Bil sem ali nisem bil zaprt oziroma obtožen ali spoznan krivim sledečih pregreškov. Ti pregreški so: Narava pregreška .. Dan aretacije .. Mesto zapora .. Rešitev kazenske stvari
- Tekom zadnjih 5 let sem bil članjen oziroma sem deloval (kot član, odbornik ali nastavljenec) v organizacijah, katerih popolna ali delna svrha je dati vpliv ali podporo političnim delovanjem, propagandi ali javni politiki inoance vlade ..

## O registraciji

Da olajšamo delo onim našim rojakom, ki si še niso pridobili ameriškega državljanstva, jim hočemo v naslednjem dat nekaj pojasnil:

27. avgusta se prične registracija vseh ne-državljanov v Združenih državah in se bo vršila do 26. decembra. Pri registraciji bo tudi moral vsakdo dati odtis svojih prstov.

Registrirati se mora vsak ne-državljan od 14 leta dalje. Za otroke izpod 14 let morajo odgovarjati starši ali njihovi varuhi. Kdor ni dobil državljanstva v Združenih državah, je tujeec, pa če ima tudi prvi papir. Pravo državljanstvo se dobi samo z drugim državljanjskim papirjem.

Kdor se ne bi registriral v času od 27. avgusta do 26. decembra t. l., ga zadene globa \$1000 in zaporna kazen 6 mesecev. Ista kazen zadene tudi onega, ki bi na kako vprašanje napačno odgovoril.

Registracija je brezplačna in nikomur ni treba ničesar plačati. Za registracijo so določeni poštni uradi. Registracija ne bo nikomur škodovala, kajti vsi odgovori

bodo ostali strogo tajni v zapiskih. Predsednik Roosevelt je namreč tedaj, ko je podpisal tozadevno predlogo rekel, da vse tujece v Združenih državah varujejo tukajšnje postave, samo da so zvesti načelom ameriške demokracije.

Ko se bo ne-državljan registriral, bo čez nekaj dni prejel o tem potrdilo ali izkaznico.

Po registraciji pa bo vsak ne-državljan moral v petih dneh naznaniti naselniškemu uradu (Immigration and Naturalization Service, Department of Justice, Washington, D. C.) ako je premenil svoje stanovanje.

POZOR! Vzorec, ki je na te strani, ne objavljamo zato, da ga izpolnite in pošljete na registracijski urad, temveč zato, da morete pregledati vprašanja in na nje natančno odgovoriti. S to vprašalno polo pojdite na registracijski urad, ki bo v največ primerih v poštinem uradu, ter prepisite odgovore na listino, ki jo boste dobili od uradnika. S tem bo registracijsko opravilo olajšano in skrajšano.

## POROKA BIVŠE ŽENSKE.

Mnogi se bodo spominjali nekoe znane češke sportnice Zdenke Koubkove, ki se je odlikovala posebno v področju lahke atletike in se jo pozneje z operacijo spremeniti iz žen-

ske v moškega. Obleje se imenuje Zdenko Koubek. Mlad mož, ki je upravni uradnik v Pragi, se je sedaj poročil z njo.

## KNJIGE v angleščini.

NE ZAMUDITE TE PRILIKE po izvanredni ceni

**The Garden Encyclopedia**  
1400 STRANI — 750 SLIK  
vključno 250 FOTOGRAFIJ  
NAPISALI NAJBOLJŠI AMERIŠKI VRTNARSKI VEŠČAKI IN IZDAL  
E. L. D. SEYMOUR, B. S. A.  
Ena sama knjiga, ki vam nudi vsebino cele vrste vrtnarskih knjig. Ta knjiga je bolj popolna, bolj natančna, bolj razumljiva in bolj uporabljiva, kot katerakoli druga vrtnarska knjiga.  
Čudili se boste in veselili boste, kako natančno vas THE GARDEN ENCYCLOPEDIA pouči o vsaki najmanjši podrobnosti v obdelovanju vrta. Knjiga je bila skrbno sestavljena, tako da ni izpuščene prav nič, kar je zanimivo in potrebno za vrst. Kar je v knjigi, je bilo vse skrbno preiskušeno, tako da je vse popolno, jasno, priprosto, pa natančno. To je nova vrtnarska priročna knjiga — popolna, praktična, priljudna in lahka razumljiva. Preiskusite jo kar najbolj natančno sami. Prepričali se boste, da boljše vrtnarske knjige ni kot je THE GARDEN ENCYCLOPEDIA.  
Cena samo \$4

**NAJZANIMIVEJŠA ZGODOVINSKA KNJIGA**  
**THE ILLUSTRATED WORLD HISTORY**  
1152 Strani — 1000 Fotografij  
Ta knjiga obsega 1152 strani in ima okoli 1000 zgodovinskih listin in mnogo zemljevidov. Vsebuje najvažnejše dogodke iz prvih zgodovinskih časov, pa do današnjih dni. — TO JE NAJPOPOLNEJŠA ZGODOVINSKA KNJIGA. (Ta knjiga je posebno tudi zanimiva in koristna za učence v višjih solah, ker jim v vsakem oziru pomaga pri njihovem učenju.)  
ČUDILI SE BOSTE KO BOSTE KNJIGO VIDELE: VEZAVA je v najlepšem imitacijskem usnju. Pomislite! Samo \$1.50  
PRESKRIBITE SI TO KNJIGO ŠE DANES!

**STRAHOTE VOJNE**  
ČASU PRIMERNA KNJIGA  
Spisala Berta pl. Suttner  
228 strani  
Cena 50 centov  
Dobite jo pri  
KNJIGARNI SLOVENIC PUBLISHING CO.  
216 W. 18 St., New York

**The Modern Encyclopedia**  
KNJIGA VSEBUJE:  
22,000 RAZLAG in 1200 SLIK  
Najnovejša svetovna ENCYKLOPEDIA, v kateri more vsakdo kakoršnegakoli poklica najti razlago vsake besede spadajoče v njegovo stroko.  
KNJIGA VSEBUJE 1234 STRANI in JE OKUSNO V PLATNO VEZANA — SKORO NEVERJETNO JE, DA JE MOGOČE TAKO NAJPOPOLNEJŠO KNJIGO DOBITI ZA TAKO ZMERNO CENO.  
CENA SAMO \$2 (Poštnina plačana.)  
KNJIGARNA SLOVENIC PUBLISHING CO.  
216 West 18th Street, New York, N.Y.



# Gozdarjev sin

Spisal: FR. S. FINŽGAR.

4

"Boš, se boš," prestrigel mu je oče besedo, "ti nepridriprav ti, potepeni! Nisi še ničesar skušal na svetu. Naj te vzamejo v vojake, kakor si menda včeraj slišal pred cerkvi. Za takega pahajkoveca jaz ne bom moledoval in hodil po pisarnah, da bi si nakopal še nvo križ na glavo. Le pojdi, kamor te hočejo, da izveš, kako se tuji kruh je, lenoba ti, ponočjaška. Sram te bodi! To je grdo, tak fant pa ponočnjak in pijanec!"

Materi je srce jelo nemirnejše biti, ko je čula o vojaščini in o vojski. Dasi je bil Janez, zlasti zadnji čas, dokaj neroden ni neubogljiv, bil je vendarle sin, njena kri. In ljubila ga je, kakor more le mati ljubiti edinega sina.

"Ne bodo ga! Janez vam ne bo nosil puške," zarezal je sin na očeta. "Rajše vidim, da je vse drobnje, kakor da bi me ulovili tisti zeleni biriški ter me vtaknili v vojaško suknjo. Zmerom bom hvaležen, da sem hodil po gostilnah. Sinoči sem si jo izmislil — in tako bom tudi storil."

"Kaj si boš izmisljeval, revež! Priden bi bil, pa ubogal, bi ti pa ne bilo treba ničesar ugibati. Saj toliko imamo še, da bi te lahko prepisal na posestvo, pa bi bil mir. Ker si tako začel, tudi dobro, kakor si postelješ, tako boš spal. Če ti izročim gospodarstvo, me poženeš prvi dan po svetu z malho, kakor pritepenca."

Oče je malo odjenjaval. Vedel je, da s trmoglavim Janezom se ne da mnogo opraviti z grda.

"Le imejte sami to beračijo," se je hudoval Janez. "Kedaj sem vas pa prosil zanjo? Sedaj je še nočem ne. Da mi ne boste oponašali, da nisem nikjer bil, pojdem od hiše, kar prej mogoče. Veste, na Štajersko grem drvarit, pa je. Tam me ne bodo izvohali biriči, če so od samega vruga, in denarja si bom prislужil, da bo kaj!"

"Kaj boš hodil okoli," je rekla mati, ki se je bala za sina. "Doma bodi in ubogaj, bo pa vse prav."

"Kaj bi mu branila? Naj le gre, kamor hoče. Doma nama tako ne koristi nič. Mogoče, da ga sreča kje pamet, če pa ne, bolj je, da takega sina ni doma, da nama ne dela živih las in pa sramote na stara leta. Le vleci se, kamor hočeš, da spoznaš, kako je denar v trdih pesteh, in da ga ne boš po nepotrebnem zapravljaj in zabijaj!"

"S kom pa pojdeš, če si res tako svojeglaven?" vprašala ga je mati.

"S kom neki! Surga me popelje v Štajerje, ki mi je tudi to nasvetoval. On vo za dobro delo in pa jezik razume."

"S Surgo! O Bog, ti meni pomagaj!" zažalostil se mati, "S tem človekom ne pojdeš na pravo pot. Ta te bo zapeljal da se boš pogubil na duši in na telesu. Oh, ne bodi neumen in ubogaj me, pa ne hodi od doma!"

"Taki ste! Prej me gonite, sedaj mi pa branite. Jaz sem se že vsega naveličal. Jaz grem pa s Surgo, da veste." Vstal je jezno od mize ter ni čakal skupne molitve. Šel se je preoblečit v pedstrešno sobo.

"Oh, da morava imeti takega sina," toži Mina svojemu možu. "Bog naju tepe ž njim. Saj pravim, vsak ima svoje križe, moji so pa le najtežji."

"A beži, beži, kaj boš tožila in vzdihovala. Midva sva storila svojo dolžnost; če naju ne uboga, kdo more kaj. Velik je dovolj, da bi bil lahko pameten. Če noče, naj pa sam trpi. Saj sem rekel: Kakor si bo postal, tako bo ležal."

Niša zakonska dvojica je vstala od mize. Oče je šel na vrt privezovat drevesca, mati je pospravljala po kuhinji.

Janez je prišel po stopnicah iz svoje sobe preoblečen. Čez rame mu je visela torba. Šel je v sobo ter si odrezal kos kruha. Potem je snel puško s trama ter jo vtaknil v vrečo, da je bilo bolj na skrivnem. V veži je vzel derce in težko okovano palico.

"Kam greš zopet?" ga vpraša mati. "Niti en dan ne moreš biti doma."

"Kam neki bi šel! Mislite, da bom beračil po poti na Štajersko? Moram vendar ubiti kako zverjad, da ne pojdem s praznim žepom na pot, kakor deseto dete od hiše. Vi mi tako ne boste ničesar dali, ker sem se vam tako zameril!"

"O, Janez, Janez," je pričela mati. "Pa trdovratni sin je ni poslušal. Hitro je odšel ter zavil proti gori. Nemara je težko gledal solze, ki so porosile materino oko. Srce ni bilo še povsem pokvarjeno. Slaba vest ga je vznemirjala.

Za teden dni sta stopala Janez in Surga precej hitro po strmi stezi, ki pelje čez Zelenico ob Ljubelju na Koroško. Zgodaj je še bilo. Pod nogami jima je škripal zmrzel sneg, da je dostikrat Surgi izpohleto ker ni imel tako nakovanih čevljev kakor Janez. Poleg tega pa tudi ni bil vajen poti, kakor njegov tovariš ki je že preteknul vse kote po planinah.

"Prebiti sneg, pa planine in še take steze, ki so komaj za divje koze, ne pa za ljudi," se je jezil Surga.

"Nič hudega, če se malo pripogneš," pošali se Janez. "Le pojdi po mojih stopinjah, pa bo dobro. Malo še potrpi! Precej sva na vrhu."

Solnce je prav vzhajalo izza sosednjih Karavank, ko dospeta vrh Zelenice. Odprt jima je bil pogled na Koroško, po kateri ju popelje pot na Štajersko. Po kratkem odihnu se napotita dalje proti Celovcu.

Štiri dni sta hodila d Ljubnega. Odtod sta krenila ob potoku Lisingu v dolino, kjer je Surga vedel za delo.

Zvečer do-peta do samotne, velike kmetiške hiše, ki je stala prav v kotu vse doline, blizu izvira Lisinga. Povsod so se razprostirali mogočni gozdi, ter obdajali človeka na taki samoti z nekako grozo.

"Sedaj sva pa dobra," je izpregovoril Surga. "Vendar je enkrat konec pasjega pota! Vidiš, Janez, to je gostilna, kjer se kaj zapleše in zapije. Tu bomo živeli! Zajedno nama gospodar pove, kako je z delom. Dobiva ga gotovo. Tudi starih znancev je tukaj mnogo. Lahko boš govoril slovenski. Saj še celo gospodar razume nekoliko."

(Nadaljevanje prihodnjik.)

## DARILNE POSILJATVE v JUGOSLAVIJO in ITALIJO

100 DIN.	---	\$ 2.30
200 DIN.	---	\$ 4.40
300 DIN.	---	\$ 6.50
400 DIN.	---	\$ 8.50
500 DIN.	---	\$ 10.25
1000 DIN.	---	\$ 20.---
2000 DIN.	---	\$ 39.---

V DINARJIH

100 LIR	---	\$ 5.90
200 LIR	---	\$ 11.50
300 LIR	---	\$ 17.---
400 LIR	---	\$ 22.---
500 LIR	---	\$ 28.---
1000 LIR	---	\$ 55.---

V LIRAH

Ker zaradi položaja v Evropi parniki nereditno vozijo, tudi za izplačila denarnih posiljatev vzame več časa. Zato pa oim, ki žele, da je denar naglo izplačan, priporočamo, da ga pošljejo po C A B L E ORDER, za kar je treba posebej plačati \$1.---

Vsled razmer v Evropi ni mogoče v Jugoslavijo in Italijo nakazati denarja v DOLARJIH, temveč samo v dinarjih oz. lirah. Isto velja tudi za vse druge evropske države.

**SLOVENIC PUBLISHING CO.**  
:: : POTNIŠKI ODDELEK : ::  
216 West 18th Street, New York

## Bombardiranje civilnega prebivalstva

Daleč nad nekim mestom na Kitajskem — ali v kaki drugi državi — pazljivo oko že v ozračju zapazi bombe, ki padajo na zemljo. Te bombe imajo več razdiralne moči, kot so jih imele vse vojske, ki jih je vodil Aleksander Veliki. Niti en vojak neče pomisliti na posledice te strahotne eksplozije. Nobena ne zadene ne ene tvornice ali municijske zaloge.

Kakšna je torej korist takega bombardiranja? Napadalec trdi, da takešno bombardiranje uničuje moralo, manjša odpornost naroda in prepreči sleherni odločni protinapad.

Vojna propada. Zdjaj to ni nobena vojna več, ampak je ubijanje, odkrita in premišljena morija. Dandanašnji se ne bori več človek proti človeku in narod proti narodu. Vojne zapovedi ne izzivajo več spoštovanja. Zares, zdjaj je vojna propadla.

Tudi človek je propadel. Ko je Lancelot pozval na dvoboj Črnega Viteza, ni bilo v njunem dvoboju niti ene ženske, ki bi bila v tej borbi ranjena. Ko je Napoleon obkolil s svojimi četami kak kraj, ni bilo na bojišču ne enega otroka. Tudi Džingiskan ni napadal neoboroženega ljudstva.

Toda dandanašnji utegnejo biti kitajske pagode priča morijam na debelo, ki se izvajajo brzo in nenadoma. Kaj neki bi dandanes dejal Germain o japonskem napadu z morja? Kaj bi dejal Bismarck in Disraeli o vojskah, ki nio bile napovedane? Dandane niti obrambno orožje ne more nikogar zaščititi pričo nenadnega napada. To, kar je bilo nekoč bojno polje, je zdjaj prostor, kjer so ženske in otroci. Ožjega bojišča dveh nasprotujočih se vojsk, kjer je polno smutne nevarnosti, dandanes sploh ni. Dandanašnji rovi so množestevilne jame v zemlji. Niti nekočiko mlaj obsežen prostor kopne zemlje ali vode ni spričo letalstva nikakšna ovira. Dve ali tri take ptice morejo leteti tako visoko, da jim ne preti nobena nevarnost.

Bombniki letijo v višini 4000 m, tako da je ponoči slišati samo brnenje njihovih motorjev. S seboj imajo najmodernejšje pripomočke za uničevanje, ki se odlikuje s svojo silo in točnostjo zadetkov. Prenašajo kar na tone materiala z velikansko silo ubijanja.

Čim so ti neznanski jastrebi nad kakim mestom, pa v hipu stresejo iz sebe svoje bombe. Spodaj pod njimi živijo ženske in otroci. Tisto, kar te ženske prav tedaj delajo, ali kupujejo ali spijo, ali se jokajo ali smejejo, prav nič ne predrugači smeri bomb, ki padajo izpod neba. To je dobrota sodobnega človeštva. Uboge roke, ki se dvigajo v nebo, so brez moči in ne morejo ničesar obvarovati, ko se zasliši mrščajne padajočih bomb.

Podirajo se hiše, pokajo kanalizacijske cevi, razpadajo ceste na kose in iz velikih državnih poslopj se vali dim v obraz mešanom, ki ko brez uma begajo sem in tja. Za onega, ki vse to opazuje iz ozračja, pomeni to, da je dobro zadel. Klicev na pomagaj ne sliši tako visoko.

Od tistih časov, ko so ameriške Indijance na debelo morili, nio bili nedolžni ljudje nikdar več tako izpostavljeni vsem strahotam, kot so v sedanjji vojni. Letalski napadi v ozadju fronte so zato, da se prestraši vojak, ki se bori na bojišču, pa se nato zave, da so njegova žena, mati, otroci sestre in bratje v smrtni nevarnosti, navzlic temu, če se on še tako junško bori na fronti.

Dandanašnji ni vojska nič več borba med dvema vojskama, ali med človekom s človekom. Zdjaj je to borba med dvema narodoma, ki sta — kakor kaže — najbolj zadovoljna, če drug drugemu pokončata vsa mesta in bivališča z moškimi, ženskami in otroci vrči. Ranjence smatrajo za nekakšne bodoce vojake. Bolnišnice, Rdeči križ usmiljenke in bolničarke — vse to — jim dozdeva kot pomožne vojne edinice.

Priznati je treba, da je to mišljenje na ložični podlagi. Če se ves narod bje z drugim narodom, takrat pač ni nobenega nevojaka. Zato je treba uničiti tudi ženske, otroke, usmiljenke, bolničarke in bolnišnice. S tega gledališča je pač dovoljeno vse, kar je potrebno, da se pospeši popolno uničenje naroda. Kdor bo v tem hitrejši, bo prej zmagal. Odtod tudi nesmiljeno bombardiranje žensk in otrok. In kako bi drugače mogli do njih, če ne iz ozračja?

Strupeni plini in bombe so najboljša sredstva, da se zlomi udeleževalni ali nemi odpor v zaledju. Drugo, tudi jako prilieno sredstvo je razdelitev živča in letakov med prebivalci, ki trpijo lakoto. Te manj smrtonosno orožje ima ta smoter, da oslabi moralo ali uniči samozavest.

Po vsem tem niso muke in trpljenje sedanje žene in matere le v tem, da pričakuje vesti od moža ali sina. Dandanašnje ženske in matere so prav tako sodeležne pri obrambi domovine in so prav tako ogrožene po napadih, kakor vojaki sami. Mimo tega pa živimo v tako viteški dobi, ko celo ženske nastopajo kot vojaki z granatami in puškami.

## KRALJ, KARKŠEN JE V RESNICI

To se je zgodilo pred 15 leti v Londonu. Kraljevska akademija za znanost in umetnost je hotela okrasiti svojo slavostno dvorano z delom slovitega portretista Simsa. Naprotila je slikarja naj bi portretiral angleškega kralja. Sims je bil tedaj najbolj znani portretist v Londonu in portretiral je vse člane kraljevske rodbine in plemiče, k njemu so pa prihajali tudi ameriški milijonarji kova Morgan in Rockefeller.

Sloviti mojster se je torej lotil portretiranja vladarja. Ko je delo končal in ga izročil akademiji, se je zgodilo, česar ni pričakoval, da bi obraz vladarja Anglije idealizirali. Nikdo si ni nikdar upal ugodniti vladarja takšnega, kakor je bil v resnici, le Sims je bil tako pogumen.

Ta dogodek je dvignil precej prahu v umetniških krogih. Stari slikarji so bili nazora, da je Simsovo delo zgrušeno, čeprav genialno, med tem ko so privrženci nove umetnostne smeri trdili, da je portret mojstrsko delo in da je imel umetnik vsvo pravico upodobiti vladarja ne glede na mnenje laikov in drugih ocenjevalcev. Akademija se pa na to ni ozirala in je naročila drugemu slikarju, naj portretira kralja in sicer tako, da njegov obraz ne bo naguban. Pri tem je tudi ostalo.

## Nova zaloga...

in tudi nekaj novih knjig in pisateljev

## SLOVENSKE KNJIGE

### CIGANKA

Povest o mladi ciganki, ki so jo hoteli prodati, pa je pobegnila.

cena 75c

### DAMA S KAMELJAMI

Spisal ALEKSANDER DUMAS  
Pisatelj sam pravi, da je knjiga uganka. Strmiš vanjo kot v zastor, ki zakriva oder, kjer se bo igral kos življenja. In v tem slavnem romanu se res igra velik kos zelo zanimivega življenja.

cena \$1.75

### GROFOV JAGER

Spisal Albin Hrovatin.  
Povest iz domačih hribov, ali povest o grofovem jurgu Janezu Kresniku.

cena 75c

### HUBERT

Spisal Paul Keller.  
Roman iz lovskega življenja.

cena \$1.---

### JARI JUNAKI

Spisal RADO MURNIK  
Knjiga vsebuje 12 kratkih, smešnih povesti in bo vsakemu v veliko razvedrilo in zabavo.

cena \$1.---

### JERNAČ ZMAGOVAC

Spisal sloviti poljski pisatelj HENRIK SIENKIEWICZ  
Kakor vsi njegovi romani, je tudi ta zelo zanimiv.

cena \$1.---

### JUTRANJA ZVEZDA

Iz angleščine prevedel P. M. ČERNIGOJ

Roman se vrši v Egiptu in pisatelj prav zanimivo predstavlja zmagovalje prave ljubezni nad velikimi ovirami in nevarnostmi.

cena \$1.---

### KRAJ UMIRA

Spisal JOŽKO JURAC  
Mladi koroški Slovenec zelo jasno in zanimivo popisuje življenje kmetov iz rudarjev.

cena \$1.---

### KAKOR HRASTI V VIHARJU

Spisal Strachwitz.  
Zelo zanimiva povest iz domaćega življenja.

cena 75c

### MOJE ŽIVLJENJE

Spisal IVAN CANKAR  
Najboljši slovenski pripovednik in pisatelj je Cankar, ki v tej knjigi pripoveduje marsikaj zanimivega iz svojega življenja.

cena 75c.

### NA POLJU SLAVE

Spisal HENRIK SIENKIEWICZ  
Pisatelj popisuje slajno zmago poljskega kralja Jana Sobieskega nad Turki pri Hotinu in s tem osvobojenje Poljske. S to zmago je bila končana turška sila, pod katero so toliko trpeli tudi slovenski kralji.

cena \$1.---

### OTROCI SOLNCA

Spisal IVAN PREGELJ  
Poznani slovenski pisatelj popisuje čudovit svet med žarkostjo južnega solca in senco hladne severne noči.

cena \$1.---

## ROKOVNJAČI IZPOD TRATE

Spisal Kazimir Przerwa-Tetmajer.  
Zelo zanimiva povest o divjem lovcu Gronitovskem.

cena 75c

## ROŠLIN in VERJANKO

Spisal JANKO KERSNIK  
Kersnik, ki je poleg Josipa Jurčiča naš najboljši pripovedni pisatelj, v tem romanu popisuje življenje in dogodke na gradu Ivor v dolini Krke na Doljenjskem. Roman je zelo zanimiv od začetka do konca.

cena \$1.---

## SAMOSTANSKI LOVEC

Spisal L. Ganghofer.  
Ganghoferja pritevajo med najboljše sodobne pisatelje. Samostanski lovec je najbolj mojstersko njegovo delo.

cena \$1.50

## SODNIKOVI

Spisal JOSIP STRITAR  
Starosta naših pisateljev in pravzaprav oče pravilne slovensčine v tem svojem romanu živo in zanimivo popisuje življenje na deželi.

cena \$1.75

## SREČANJE Z NEPOZNANIM

Spisal MIRKO JAVORNIK  
Pisatelj v knjigi pove isto, kot pove naslov: srečal se je z ljudmi, med katerimi so nekateri že mrtvi, drugi še živi. Njihova usoda je bila zanimiva, pri nekaterih tudi tragična. Pred vseno pa popisuje resnično življenje posameznih.

cena \$1.---

## V ZARJE VIDOVE

Spisal OTON ZUPANČIČ  
Najboljši in še živeči slovenski pesnik podaja s to zbirko zopet nekaj umotvorov. Pesmi so posvečene njegovi ženi Ani.

cena \$1.---

## V LIBIJSKI PUŠČAVI

Spisal A. Conan Doyle.  
Zelo zanimiv roman, čegar dejanje se dogaja v Egiptu, v deželi bajnega Nila.

cena 50c

## ZADNJI VAL

Spisal IVO ŠORLI  
Poznani slovenski pisatelj nam v tej knjigi podaja zelo zanimive podatke o svojih doživljajih v Rogški Slatin.

cena \$1.---

## ZNANCI

Spisal RADO MURNIK  
Poznani humorist v tej knjigi kaže razne značje ter knjigo sam označuje kot "Povesti in orisi."

cena \$1.25

## ZIMA MED GOZDOVI

Spisal Pavel Keller.  
V tem romanu Keller v svetlih barvah riše dogodke na kmetih in posebno v gozdovih.

cena \$1.25

## ŽITO POGANJA

Spisal Rene Bazin.  
Francoski roman zelo narpete vsebine.

cena 75c

## ZADNJI MOHIKANEK

Spisal J. F. Cooper.  
Dejanje se vrši v letu 1757, ko so se Indijanci kraljevali v lepi Mohawk dolini v kraju, ki obsega sedanji državi New York in Vermont.

cena \$1.---

Naročite pri:

**KNJIGARNI "GLAS NARODA"**  
216 W. 18th Street, New York, N. Y.

Poštino plačamo mi.

Rojakom priporočamo, da naročijo te knjige že sedaj, ker zaloga je omejena in zaradi evropskih razmer je težko dobiti v tem času dokladek.